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          Lörrach, 02.12.2009 
 
 
 
 

Protokoll:  
Öffentliche Verbandsversammlung des 

Zweckverbandes der Regio-S-Bahn 
am 26.11.2009, Raum 1.60, Landratsamt Lörrach 

 
 
 
 

Beginn der Sitzung um 15:15 Uhr.  
 
Anwesende: insgesamt 12 Personen  
 
Verbandsmitglieder: 
 
Herr Landrat Walter Schneider - Verbandsvorsitzender des ZRL, 
Frau OBin Heute-Bluhm - Stellvertretende Verbandsvorsitzende des ZRL, 
Herr OB Dietz - Stadt Weil am Rhein, 
Herr BM Bühler - Gemeinde Hausen, 
Herr BM König vertreten durch Herrn Deschler - Gemeinde Steinen, 
Herr BM Multner - Gemeinde Maulburg, 
Herr BM Rümmele - Stadt Zell im Wiesental, 
 
 
Beratende Teilnehmer (Projektgruppe des ZRL): 
 
Herr Schade - REGIO-VERBUND GmbH Freiburg,  
Herr Bitter - REGIO-VERBUND GmbH Freiburg,  
Herr Lüers - Stadt Lörrach, 
Herr Grabisna - Landkreis Lörrach (Zweckverbandsrechner), 
Frau Dunkelberg - Landkreis Lörrach (Protokollführerin). 
 
 
 
Der Verbandsvorsitzende, Herr Landrat Walter Schneider, eröffnet und leitet die 
Sitzung. Er begrüßt die Anwesenden und die Vertreter von der Presse. 
 
 
 
TOP 1: Sachstandsbericht - Drucksache ZRL - VV 2009-003 
 
Der Verbandsvorsitzende erteilt Herrn Schade das Wort. Dieser erläutert zunächst die 
Anlage zur Drucksache und weist auf die aktuelle Kostenentwicklung hin. Die 
Kostensteigerung an drei Stationen führt nicht zu einer Überschreitung der VmHH-Umlagen 
für die Stationen insgesamt. Zudem sind sie maßgeblich auf vom Zuwendungsgeber 
vorläufig nicht als zuwendungsfähig anerkannte Kostenteile zurück zu führen. Die DB wird 
hier weitere Nachweise vorlegen und geht von einer Anerkennung der Zuwendungsfähigkeit 
aus. 
Auf Nachfrage von Herr BM Bühler wird bestätigt, dass die Gemeinde Hausen-Raitbach 
derzeit eine höhere VmHH-Umlage bereit gestellt hat, als für den Ausbau ihrer Station 
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erforderlich. Die Verbandsversammlung hatte seinerzeit beschlossen, zur Minderung der 
Kreditbelastung für den ZRL die Umlagen in voller Höhe bereit zu stellen und eine interne 
Verrechnung erst mit der Schlussabrechnung der Projekte vorzunehmen.                                 
 
Der Sachstandbericht wird von der Verbandsversammlung zur Kenntnis genommen. 
 
 
TOP 2: Haushaltssatzung 2010 – Drucksache ZRL – VV 2009-004 
 
Der Verbandsvorsitzende erteilt dem Zweckverbandsrechner, Herrn Grabisna, das Wort. 
Dieser erläutert den Haushalt und die Zinseinnahmen. Ausgaben und Einnahmen sind 
sowohl im Verwaltungs- als auch im Vermögenshaushalt ausgeglichen. 
Herr BM Dietz möchte wissen, welches Darlehen auf Seite 005 der Drucksache gemeint ist, 
welches zu einem Zinssatz von 4,18 % aufgenommen wurde. Herr Grabisna erklärt, dass 
sich hierbei um die Mittel zur Vorfinanzierung der GVFG-Zuschüsse handelt. Das 
langlaufende Darlehen wurde zu Beginn der Arbeiten an der Regio-S-Bahn bei der 
Sparkasse Lörrach zu einem damals günstigen Zinssatz aufgenommen. Der Kredit beläuft 
sich derzeit noch über ein Restvolumen in Höhe von € 1,6 Mio. Für 2010 besteht die 
Erwartung, dass die Zinsen bei vorzeitiger Ablösung nicht in vollem Umfang erforderlich 
werden. 
 
Die Haushaltssatzung 2010 wird einstimmig genehmigt.  
 
 
 
TOP 3: Finanzprüfung 2003-2007 durch das Regierungspräsidium Freiburg – Drucksache 
ZRL – VV 2009.005 
 
Das Ergebnis der Finanzprüfung wird von den Verbandsmitgliedern zustimmend zur Kenntnis 
genommen. 
 
 
 
TOP 4: Neuwahl des Verbandsvorsitzenden und seiner Stellvertretung 
 
Herr Landrat Schneider übergibt für die Wahl zum Verbandsvorsitz die Sitzungsleitung 
an Frau Oberbürgermeisterin Gudrun Heute-Bluhm. 
  
Frau OBin Heute-Bluhm schlägt Herrn Landrat Schneider als neuen und alten 
Verbandsvorsitzenden vor. Sie gibt an, dass es keinen Anlass gebe, den Vorsitz zu 
wechseln. Weitere Personen werden weder vorgeschlagen noch stellen sich andere zur 
Wahl. 
Die Wahl des Vorsitzenden ist einstimmig. Herr Landrat Schneider nimmt die Wahl dankend 
an. 
 
Herr Landrat Schneider übernimmt die Sitzungsleitung wieder. 
 
Er schlägt zugleich als neue und alte stellvertretende Verbandsvorsitzende Frau OBin 
Gudrun Heute-Bluhm vor. Weitere Personen werden weder vorgeschlagen noch stellen sich 
andere zur Wahl. 
Die Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden ist einstimmig. Frau OBin Heute-Bluhm nimmt 
die Wahl dankend an. 
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TOP 5:  Vertragsverlängerung Projektgruppe Regio-S-Bahn – Drucksache ZRL-VV 2009-006 
 
Herr Schneider schlägt vor, das bewährte Team bis auf Weiteres beizubehalten. Frau Heute-
Bluhm bittet um Klärung, ob eine Vertragsbeendigungsklausel vorgesehen ist. - Frau Heute-
Bluhm bemerkt, dass es bisher immer eine 2-jährige Laufzeit gegeben habe, und dass ggf. 
eine Kündigungsklausel eingefügt werden müsse. Herr Schneider erklärt dies zu überprüfen 
und ggf. eine Klausel im Vertragswerk aufzunehmen. 
 
Der Beschluss wir einstimmig gefasst. 
 
 
 
TOP 6: Verschiedenes 
 
Unter diesem TOP werden keine Themen behandelt. 
 
 
Die öffentliche Sitzung wird vom Vorsitzenden um 15:43 Uhr beendet. 
 
 
 
 
gezeichnet 
Walter Schneider 
Landrat und Verbandsvorsitzender 
 
 
gezeichnet 
Gudrun Heute-Bluhm 
Oberbürgermeisterin und stellvertretende Verbandsvorsitzende 
 
 
gezeichnet 
Carolin Dunkelberg 
Protokollführerin 
 
 

 

 

 

Beglaubigt: ________________________ 
                                     Marx 


